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Dane projektowe

Cel i zakres prac

@ Opracowanie projektu technicznego instalacji wodociggowej
(wody zimnej, cieptej wody uzytkowej) dla podpiwniczonego budynku
8 jednorodzinnego.

Dobér srednic przewodéw, wyznaczenie strat cisnienia, doboér
ﬁ? wodomierza, filtra i zaworu antyskazeniowego.

Okreslenie wymaganego cisnienia w miejscu przylgczenia
projektowanej instalacji wodociggowej do sieci.
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Dane projektowe

Prace wstepne

@ 1. Charakterystyka budynku
—- Rzedna terenu w sgsiedztwie budynku: 118,50 m n.p.m.
N Odlegtosé¢ od granicy dziatki: 1,50 m

2. Uzbrojenie terenu
SIEC WODOCIAGOWA:
5 Materiat: PEHD Srednica: 200 mm Zagtebienie rurociagu 1,40 m
N\ Odlegtos¢ od granicy dziatki: 1,50 m

3. Instalacje wewnetrzne
Materiat instalacji wodociagowej:
7 polietylen wielowarstwowy PE-RT / Al /| PE-RT
Strata cisnienia w ukltadzie przygotowania cieptej wody uzytkowej:
Ap,, ... = 30 kPa
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Obliczenia

Prace wstepne

@ 1. Przygotowanie  przepiséow, norm, wytycznych, poradnikéw
oraz dokumentacji katalogowej przewoddéw, z ktérych bedzie
N y zaprojektowana instalacja wodociggowa (nomogramy, tabele, wzory
.~ obliczen, wspoétczynniki oporow miejscowych itp.)

| 2. Zaprojektowanie rozprowadzenia przewodow na rzutach budynku,
"7 a nastepnie wykonanie na tej podstawie aksonometrii oraz schematu
N\ instalacji.

3. Wykonanie numeracji odcinkow obliczeniowych (dziatek)

4. Sporzadzenie tabel obliczen, do ktéorych beda wprowadzane

oznaczenia, diugosci przewodéw, przeptywy normatywne, dobrane

srednice, wspotczynniki oporow liniowych i miejscowych oraz wzory
2 obliczeniowe.

- 5. Przygotowanie dokumentacji dla dobieranych elementéw i urzadzen
N instalacji (wodomierze, filtry, zawory antyskazeniowe, pompy itp.)
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Budynek jednorodzinny

Rzut piwnicy / Rozprowadzenie instalacji wodociggowej
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Budynek jednorodzinny

Rzut parteru / Rozprowadzenie instalacji wodociagowej
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Budynek jednorodzinny

Rzut pietra / Rozprowadzenie instalacji wodociggowej
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Budynek jednorodzinny

Aksonometria instalacji wodociagowej / Schemat instalac

Wydruk w skali 1:50 lub
1:100 z zachowaniem
rzeczywistych dtugosci,
wymiaréw i odlegtosci
oraz opisem Srednic
i przyboréw sanitarnych

linia regulacyjna

ILLLLLL L ILLY

sie¢ wodociggowa 0200

J

Legenda:
- woda zimna

— — - ciepta woda uzytkowa

KDF

Wydruk na formacie
arkusza A4 lub A3 bez
skali z opisem dziatek
obliczeniowych oraz
przyboréw sanitarnych

)
o]

Legenda:
- woda zimna

linia regulacyjna
— — - ciepta woda uzytkowa

- Kociot dwufunckyjny KDF - Kociot dwufunckyjny

- Natrysk N - Natrysk

- Pralka P - Pralka

- Umywalka I R U - Umywalka

- Wanna w - Wanna

- Miska ustgpowa WC - Miska ustgpowa

- Zmywarka z - Zmywarka

- Zlewozmywak Zz - Zlewozmywak

- Zestaw podwyzszajgcy cisnienie sie¢ wodociggowa 0200 ZPC - Zestaw podwyzszajacy cisnienie
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Budynek

Schemat instalacji

+0,00
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Budynek jednorodzinny

Schemat instalacji

linia requlacyjna 5

teren utwardzony y

Sl st ehus st o SN
RULLLULLLALLARRLRLRZL2pppppirprrrririni

-

sie¢ wodociggowa @200
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1 Dotyczy

: drugiej

| czesci

va

Widok

W pierwszej
czesci
projektu

|-2,80

K

A

Legenda:
- woda zimna
— — - ciepta woda uzytkowa

KDF - Kociot dwufunckyjny
N - Natrysk

P - Pralka

U - Umywalka

w - Wanna

WC - Miska ustepowa

Z - Zmywarka
Zz - Zlewozmywak
ZPC - Zestaw podwyzszajgcy cisSnienie
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Obliczenia

Tabele obliczen

Wspotczynniki oporow miejscowych dla systemu PE-RT / Al /| PE-RT

| Tab.1.

Srednica
\ 14x2,00 | 16x2,00 | 18x2,00 | 20x2,25 | 25x2,50 | 32x3,00 | 40x4,00 | 50x4,50 | 63x6,00 | 75x7,50 | 90x8,50 |110x10,0
- |Rodz. oporu
%
~ ¢ |Kolano 90° 500 | 340 | 290 | 360 | 240 | 210 | 190 | 1,50 | 1,40 | 1,30 | 1,20 | 1,20
N
~" |Kolano 45° ] ; ; ; 1,30 | 110 | 1,10 | 0,80 | 0,80 | 0,60 | 0,60 | 0,40
" |Redukcja 2,00 | 1,30 | 1,10 | 1,00 | 0,90 | 0,80 | 0,80 | 0,60 | 0,60 | 0,40 | 0,40 | 0,30
I::Iogj:;:zienie 590 | 400 | 340 | 310 | 2,80 | 2,40 | 230 | 1,80 | 1,70 | 1,60 | 1,60 | 1,50
- ;::gl'c': 1,40 | 090 | 080 | 0,70 | 0,70 | 0,60 | 0,50 | 0,40 | 0,40 | 0,30 | 0,30 | 0,20
A |trojnik
r;::;;w 520 | 3,50 | 3,00 | 2,80 | 2,50 | 2,10 | 2,00 | 1,60 | 1,50 | 1,40 | 1,30 | 1,30
AN
>
S
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Obliczenia

Tabele obliczen (na podstawie danych z normy PN-92/B-01706)

@ Tab. 2. Zapotrzebowanie wody dla budynku

. Wymagane Normatywny
w d
N Punkt czerpalny ciénienie wyplyw wody yptyw wody
Rodzaj Liczba Apy qdnwz qncwu 29 nwz 24 ncwu
"f przyborow zimnej cieptej zimnej cieptej
< szt. MPa dm’/s dm’/s dm?/s dm?/s
- [Natrysk 1 0,10 0,15 0,15 0,15 0,15
\@% Wanna 1 0,10 0,15 0,15 0,15 0,15
Zlewozmywak 1 0,10 0,07 0,07 0,07 0,07
'i_ﬁ.. Umywalka 3 0,10 0,07 0,07 0,21 0,21
- |Ptuczka zbiornikowa 2 0,05 0,13 0,26
< Zmywarka do naczyn 1 0,10 0,15 0,15
~ | |Pralka automatyczna 1 0,10 0,25 0,25
L 1,24 0,58
‘ 29 nwzt 29 newu = 1,82
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Obliczenia

Tabele obliczen (na podstawie danych z normy PN-92/B-01706)

Tab. 3. Obliczenia hydrauliczne instalacji wody zimnej

- Nr Wyszczegolnienie L 2q, q d, xg v R Ap, | Rodzajoporu| X | Apm | AP
odc. m |dm®s|dm®s| mm mm | m/s |kPaim| kPa kPa | kPa

N \’ 1 u 4,75| 0,07 | 0,07 [16,00 2,00] 0,62 0,57 | 2,7 | Zo,3K,R, Tp | 12,6 [ 2,4 | 5,1
, 2 U+Ww 1,20( 0,22 | 0,21 [18,00 2,00 1,33 | 1,77 | 2,1 R, Tp 1,9 | 1,7 | 3,8
SRORN 3 U+W+WC 1,30| 0,35 | 0,29 [20,00 2,25[ 1,51 1,94 | 2,5 2K 72 | 82 | 10,8
4 W 0,40{ 0,15 | 0,15 [16,00 2,00 | 1,33 2,13 | 0,9 K,R, To 81| 71 | 8,

5 WC 0,40 0,13 | 0,13 [16,00 2,00 1,15| 1,66 | 0,7 | Zo,K,R2,To | 9,2 | 6,0 | 6,7

v 3 6 jak 3 2,80[ 0,35 [ 0,29 [20,00 2,25 1,51 1,94 | 54 R, Tp 1,7 19| 7.4

f 7 u 4,75| 0,07 | 0,07 [16,00 2,00] 0,62 | 0,57 | 2,7 | Zo,3K,R, Tp | 12,6 | 24 | 51
AN\ 8 U+N 1,20( 0,22 | 0,21 [18,00 2,00 1,33 | 1,77 | 2,1 R, Tp 1,9 | 1,7 | 3,8
N 9 U+N+WC 1,30| 0,35 | 0,29 [20,00 2,25[ 1,51 1,94 | 2,5 K,R, To 74 | 85 | 11,0
10 N 1,00( 0,15 | 0,15 [16,00 2,00 | 1,33 | 2,13 | 2,1 K,R, To 81| 71 | 9,3

- 11 WC 0,40 0,13 | 0,13 [16,00 2,00 1,15| 1,66 | 0,7 | Zo,K,R2,To | 9,2 | 6,0 | 6,7
iil_ 12 6+9 0,90| 0,70 | 0,44 [25,00 2,50 | 1,40 | 1,24 | 1,1 K,R 33| 32 | 44
| 13 jak 12 2,35| 0,70 | 0,44 [32,00 3,00 0,83 0,36 | 0,8 To 24| 08 | 1,7
i 14 Zz 1,65| 0,07 | 0,07 |16,00 2,00| 0,62 | 0,57 | 0,9 | Zo, 2K, R, Tr | 11,4 | 2,2 | 3,1
= 15 Zz+Z 1,25] 0,22 | 0,21 [18,00 2,00 [ 1,33] 1,77 | 22 | 3K, R2, Tp [ 11,6 | 10,3 | 12,5
%3 16 Z 0,55/ 0,15 | 0,15 [16,00 2,00 | 1,33 | 213 | 1,2 | Zo,K,R,Tr | 8,0 | 7,0 | 8,2
. 17 Zz+Z+U 0,70 0,29 | 0,25 25,00 2,50 | 0,80 | 0,46 | 0,3 R, To 37| 1,2 | 15
18 U 1,90] 0,07 | 0,07 |16,00 2,00 0,62 | 057 | 1,1 | 2K, R3,To | 13,0] 2,5 | 3,6
A 19 Zz+Z+U+P 1,85| 0,54 | 0,38 [32,00 3,00 0,71 | 0,27 | 0,5 Tp 06 | 0,2 | 07

e & 20 P 3,30] 0,25 [ 0,25 [20,00 2,25] 1,32| 1,54 | 5,1 [Zo, 3K, R2, Tp| 13,6 | 11,9 | 17,0
< 21 19 + c.w.u. 2,25| 1,12 | 0,58 [40,00 4,00 0,72 0,21 | 0,5 K, Tp 24 06 | 1,1
22 C.W.U. 1,25| 0,58 | 0,39 [32,00 3,00[ 0,74| 029 | 04 | Zo,K,R,To | 55 | 1,5 | 1,9
\,/ 23 13 + 21 4,00( 1,82 | 0,75 [40,00 4,00] 0,94 0,34 | 1,4 4K 76 | 33 | 47
% 4 24 WOD + F + ZA 2,30 1,82 | 0,75 [40,00 3,70 0,90 0,31 | 0,7 2R2, 3Zo 42 | 1,7 | 24
N/ 24 jak 23 3,55| 1,82 | 0,75 [40,00 3,70 | 0,90 | 0,31 | 1,1 To,R, Z 61 | 25 | 3,6
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Obliczenia

Tabele obliczen (na podstawie danych z normy PN-92/B-01706)

@ Tab. 4. Obliczenia hydrauliczne instalacji cieptej wody uzytkowej

Nr Wyszczegodlnienie L | 2q, q d, xg v R Ap, | Rodzajoporu| X | Apm | AP
N odc. m [dm’/s|dm’s| mm mm | m/s [kPa/m| kPa kPa | kPa
1 U 4,75| 0,07 | 0,07 16,00 2,00| 0,62 | 0,43 | 21 | Zo,3K,R,Tp [ 12,6 | 2,4 4,5
2 U+w 2,10| 0,22 | 0,21 |18,00| 2,00 1,33 | 1,39 | 2,9 2K 58 | 51 8,1
3 W 0,35/ 0,15 | 0,15 |16,00| 2,00 | 1,33 | 1,67 | 0,6 K,R, To 8,1 7,1 7,7
4 jak 2 2,80( 0,22 | 0,21 |18,00| 2,00 1,33 | 1,39 | 3,9 R2, Tp 28 | 2,5 6,4
5 U 4,75| 0,07 | 0,07 |16,00f 2,00| 0,62 | 0,43 | 21 | Zo,3K,R,Tp | 124 | 2,4 4,4
P A 7 6 U+N 210( 0,22 | 0,21 |18,00| 2,00 1,33 | 1,39 | 2,9 K, R2, To 78 | 69 9,8
0, 7 N 0,95| 0,15 | 0,15 |16,00| 2,00 1,33 | 1,67 | 1,6 K,R, To 8,1 71 8,7
& f 8 4+6 0,90( 0,44 | 0,33 | 25,00 2,50 | 1,05 0,59 | 0,5 2K 48 | 2,7 3,2
N 7 9 jak 8 5,00( 0,44 | 0,33 [25,00] 2,50 | 1,05 0,59 | 3,0 2K, R, Tr 78 | 43 7,3
10 Zz 2,75( 0,07 | 0,07 |16,00] 2,00 ) 0,62 | 0,43 | 1,2 | Zo,6K,R, Tp | 22,8 | 4,4 5,5
e 11 Zz+ U 2,35| 0,14 | 0,14 |18,00| 2,00 0,92 | 0,72 | 1,7 K,R3, Tr 80 | 34 51
ii 12 U 1,75 0,07 | 0,07 [16,00| 2,00 | 0,62 | 0,43 | 0,8 2K, R, To 11,5 2,2 3,0
= 13 c.w.u. 1,15/ 0,58 | 0,39 |32,00| 3,00 ( 0,74 | 0,23 | 0,3 Zo, K 24 | 0,6 0,9
v
2
<\
o\
N/ K
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Obliczenia

Najniekorzystniej usytuowany punkt czerpalny

@ U Umywalka | pietro 43,7 kPa U Umywalka | pietro 43,9 kPa
W Wannal l pietro 46,6 kPa W Wannal |l pietro 47,3 kPa
N WC Toaleta |l pietro 41,5 kPa U Umywalka parter 39,3 kPa
= U Umywalka parter 36,6 kPa N Natrysk parter 43,6 kPa
3 N Natrysk parter 40,7 kPa Zz Zlewozmywak parter 25,2 kPa
3 WC Toaleta parter 34,4 kPa U Umywalka piwnica 22,6 kPa
S Zz Zlewozmywak parter 29,5 kPa
S Z Zmywarka parter 34,6 kPa
U Umywalka piwnica 17,5 kPa
A4 P Pralka piwnica 29,4 kPa

Woda zimna — Wanna na | pietrze
SAp; 212132324 = 8 0+3,8+410,8+7,4+4,441,7+4,7+(2,4+3,6)=46,6 kPa

Cc

4y Ciepta woda uzytkowa — Wanna na | pigtrze

SARSH AN e MR _ 7 748 146,4+3,247,3+0,9+(30,0) +
+(1,9+1,1+4,7+2,4+3,6)=77,3 kPa
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Obliczenia

Wykorzystywane wzory (na podstawie normy PN-92/B-01706)

@ Strumien przeptywu wody
2q,0, = (0,07 +20,00) dm®/s

q=0,682(2q,,) -0,14; dm’/s, m*/n

A\ N\ Y
& N\ ¢
\ (M

. Straty liniowe i miejscowe w przewodach

2

Ap,=R-L;kPa  Ap, =3(-£ '2" - kPa Ap, = Ap, + Ap,,; kPa
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Obliczenia

Dobér wodomierza (dane uzyskane od producenta Apator)

@ Strumien przeptywu na odcinku zestawu wodomierzowego
\ Quos = G5 = 0,682(1,82)"" —0,14; dm’/s

N G... = G, = 0,75 dm*/s = 2,71 m*/h
% Przeplyw wody dla wodomierza Wykres strat ci$nienia .
'
4 q, < Q3 — 2,71S 4,00 m3/h Gtrata ciénienia 05')1,(?
mbar " kPa A g;;fﬁ) é" gobl
Dobrano  wodomierz  skrzydetkowy .., . //
1 jednostrumieniowy suchobiezny Smart+ 25 €
. typu JS 4-02 1004 10 1
£ l &
Q, =4,00 m/h Q, =5,00 m*/h 7
8 DN20 < 40x3,7 0+ 1
5+ 05
Strata cisnienia na wodomierzu

// 1+ 0, . >

Ap,.qs = 25kPa 0] 1271 10mh
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Obliczenia

Dobor filtra (dane uzyskane od producenta Honeywell)

@ Strumien przeptywu na odcinku zestawu wodomierzowego

Qyoy =G, =0,75 dm®/s =2,71m*/h  $rednica wodomierza DN20

Dobrano filtr do wody z ptukaniem wstecznym typu F76S, R 1”

Charakterystyka przeplywu
[m¥h] 50
a Strata
30 LY 4 L] ]
1. ciSnienia
20 AR 1 =
na filtrze
f R1W
s === S2==(h
| ¢ % - R ApF = 8kPa
/ 6 41
5 — ] - R A"
. 4 —- - 41 il - 1
. | — Lt 4+ —1
3 - — — -
2j11" B ====——uilier=s =
] 2 — |t |t _..»‘“" -’:‘F'/
o T Z‘L
g = ‘d'z.zz I
é 1 1 | — } ‘i‘
0,01 0,02 003 004 005006 008 01 0.2 03 04 05 08 08  1[oar]

Pressure drop Ap —— e 0 08 bar = 8 kPa
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Obliczenia

Dobor zaworu antyskazeniowego (dane producenta Honeywell)

@ Strumien przeptywu na odcinku zestawu wodomierzowego

i )
7 100 - : | i
[f======= = : ====—_—_-h
) 50 - - : o B R R RS I N EEEEE ——— : S o 14 Strata
A 40 B
/ Y N ! 5 — o I - ——= TR &t :
| 20 I = == o S e I i P == cisnienia
i EEEEEEEEiE P = _=gEE : i EHR "
. o e | ; T L rv-NA ZAWOrze
—H 8 A —T1 i | it :f::::::_,ab-—s"fz— . 1
- = , : = — ‘ =
. ; . B 7 A Ll 7 N T 1
2,|712 f’//__ _f [ o : T T T : : ——1 ApZA _4kPa
i = 3 / 7 ===sssssisimm=ssssss i : =
08
£
> 04
. 2 03
?W %0.2 i
; g :
0,01 0,02 0,03 004 0,05 006 008 01 0,2 03 04 05 06 08 1|bar]
0,04 bar = 4 kPa

Spadek cisnienia Ap —=
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Obliczenia

Wyznaczenie minimalnego cisnienia wody dla budynku

@ Roéznica wysokosci miedzy wodociggiem i najniekorzystniej
: usytuowanym punktem czerpalnym
\ h,=(R,+h,)-R, =(2,80+0,80)—(~2,30)=5,90m
R, — rzedna wodociagu, R, =-2,30 m
R, — rzedna posadzki na | pietrze, R=+2,80 m
h — wysokos¢ montazu najniekorzystniej usytuowanego przyboru

sanitarnego na | pietrze, h,=0,50+0,30=0,80 m
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Obliczenia

Wyznaczenie minimalnego cisnienia wody dla budynku

Wymagane cisnienie wody dla budynku
Puym =h,-g+ZAp, + (prcwu) +p, +AP,.q + AP + AP,,; kPa

p wym

=5,90-9,81+47,3+(30,0)+100,0+25,0+8,0+4,0 = 272,2kPa

réznica geometrycznej wysokosci miedzy wodociggiem
I najniekorzystniej usytuowanym punktem czerpalnym instalacji,
h,=5,90 m H,0,

przyspieszenie ziemskie, g=9,81m/s?,

cisnienie wymagane przed punktem czerpalnym, p,=100 kPa,
(Uwaga! dla WC p =50kPa,dlaN, P, U, W, Z, Zz p,=100kPa),

suma strat cisnienia od wodociggu do najniekorzystniej
usytuowanego punktu czerpalnego instalacji, >4p_.=47,3 kPa,

— strata cisnienia w ukfadzie przygotowania cieptej wody uzytkowej,

APy, ews=30 kPa,

strata cisnienia na wodomierzu, 4p, ,,,~25 kPa,

strata cisnienia na filtrze, Ap~=8 kPa,

strata ciSnienia na zaworze antyskazeniowym, 4p,,=4 kPa.



